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Диверсифицирането на енергийните източници предвид нарастващото 
намаляване на суровините очертава атомната енергия, като крайно необходима за 
посрещане на основните енергийни нужди в Европа в средносрочен план. 

С резолюция на Европейския парламент от 24 октомври 2007г. относно 
конвенционалните енергийни източници и енергийни технологии (2007/2091(INI)66 се 
признава фактът, че атомната енергия е важна част от електроснабдяването в 15 от 
27-те държави-членки, а по този начин и за Съюза, като цяло, като доставя една трета 
от електричеството на ЕС. Отбелязва се, че ядрената енергия понастоящем е най-
големият нисковъглероден енергиен източник на ЕС и се подчертава потенциалната 
й роля за борбата с изменението на климата. Производството на атомна енергия се 
ползва с голяма независимост спрямо евентуални колебания на цените на урана, тъй 
като цената на горивото има слабо влияние върху цената на електричеството.  

През последното десетилетие ядрената енергия привлече вниманието на учени 
и политици относно ползите от ядрената енергия, като привлекателна, ефективна и 
икономична алтернатива за производство на електроенергия от изкопаеми горива, 
като по този начин се подпомага и борбата с климатичните промени и замърсяването 
с въглероден диоксид. 

Въпреки безспорните предимства и ползи при използването на ядрената 
енергия не може да бъде отминат фактът, че след инцидентът във Фукушима, Япония 
от 11 март 2011г. бъдещето на ядрената енергетика за пореден път е подложено на 
дебат от критици и привърженици на ядрената енергия, поради опасността при 
използването й да се предизвика отрицателно въздействие върху околната среда, а 
радиацията да увреди здравето на населението. Страни като Германия, Щвейцария 
и Холандия се обявиха против използването на ядрената енергия, като основни 
аргументи за тази позиция са опасността да се случат аварии и радиационни 
замърсявания, които могат да предизвикат сериозни щети.  Дни след инцидента 
германското правителство обяви закриването на седем атомни централи, а няколко 
месеца по-късно германският парламент взе решение за окончателно премахване до 
2022г. на оставащите десет германски атомни централи. Други европейски страни, 
като Франция и Великобритания са с позиция за използване на този източник на 
енергия, като изхождат от ниската цена и сигурността на снабдяването с 

                                                 
66 http://www.еuroparl.europa.eu 
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необходимите природни ресурси във времето в сравнение с другите източници на 
енергия.  

Основната цел на Договора за създаване на Европейската общност и 
последвалите го учредителни договори е осъществяване на постепенна интеграция 
на европейските държави и създаване на общ пазар основаващ се върху свобода на 
движение на стоки, хора, капитали и услуги и върху постепенното сближаване на 
икономическите политики. Общността има за задача да насърчи в рамките на 
обединението хармоничното развитие на икономическите дейности, траен и 
балансиран растеж, увеличаване на стабилността, ускорено повишаване на жизнения 
стандарт и по-тесни връзки между държавите, които са част от нея.67  

За да постигнат това, държавите-членки се отказват от част от своя 
суверенитет и дават правомощия на институциите на Общността да приемат актове 
(регламенти, директиви, решения), които имат върховенство по отношение на 
националното право. Държавите-членки отговарят за прилагането на правото на ЕС 
в своя вътрешен правен ред. 

Изборът на всяка една държава-членка на ЕС за или против ядрената енергия 
остава в нейната изключителна компетенция, но потенциалният ефект от ядрен 
инцидент е трансграничен и може да има сериозни последствия за останалите 
държави. 

Правната система на ЕС е съставна част от правните системи на страните-
членки, които създават първичната уредба на отношенията в съюза. Чрез 
съгласуване на взаимната воля на държавите-членки е постигната договореност на 
международно междуправителствено ниво в сферата на правното регулиране на 
рисковете свързани с използването на ядрената енергия. Практиката на регулиране 
на потенциалните рискове се допълва от правотворчеството, правоприлагането и 
правораздаването от институциите на ЕС, овластени по силата на учредителните 
договори. Те са източници на вторични  (дериватни) правни норми въз основа, в 
рамките и в изпълнение на нормите на първичното право въплатено  в основните 
международни договори на ЕС (Договора за ЕС, Договора за функционирането на ЕС, 
Договора за създаването на Европейската общност за атомна енергия). 

Така през проследните няколко десетилетия международното сътрудничество 
и интеграция способства за формирането на ядреното право, като самостоятелен 
правен отрасъл. В основата на ядреното право стоят законодателствата на страните, 
които провеждат граждански ядрени програми, т.е. вътрешното право сътворено от 
самите държави. Разбира се националното право от своя страна е повлияно в голяма 
степен от широка мрежа от международни задължителни договори, т.е. от 
международното право и от незадължителни международни инструменти (препоръки 
и добри практики). Това дава основание ядреното право да бъде определяно като 
«симбиоза между националното право, международното право и международния 
взаимен контрол.»68 Като резултат  при правното регулиране на рисковете свързани 
с използване на ядрената енергия страните имат възможност  да обединят своя опит 
с цел изработвне на норми адаптирани към новите нужди и насърчаване на тяхната 
хармонизация с цел последващото им транспониране във вътрешното 
законодателство. 
 Една особена черта на ядреното право е това, че държавите осъществяват 
това сътрудничество на глобална, регионална и двустранна основа в рамките на 

                                                 
67 ДОГОВОР за създаване на Европейската икономическа общност, , обн. като притурка на ДВ, 
бр. 103 и 104 от 20.12.2006 г., в сила от 1.01.2007 г. при условията на чл. 2 от Договора , попр., бр. 
101 от 25.11.2008 г., бр. 19 от 13.03.2009 г., бр. 47 от 22.06.2010 г, .чл.2 
 
68 Pelzer, N., Le renouveau du nucléaire – un nouveau droit nucléaire?, Bulletin de droit nucléaire - №84 
(2009), p.9 
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специализирани международни институции, като Международната агенция за атомна 
енергия /МААЕ/, Агенцията за ядрена енергия (АЯЕ) към Европейската организация 
за икономическо сътрудничество и други. Статутът на тези международни 
организации им дава пълномощия да установят или приспособят технически 
документи (стандарти, ръководства, практики) за безопасност и защита на здравето и 
минимизация на опасностите за живота и имуществото.  

На основата на тези разсъждения тезата на доклада е, че използването на 
ядрената енергия е специфична  област на правно регулиране за която националните 
едностранни мерки са недостатъчни и е налице обективна необходимост от 
международно сътрудничество и интеграция за правно регулиране на рисковете 
свързани с използването на ядрената енергия.  

В научните среди консенсусно се приема положението, че обективните 
тенденции в развитието на международното сътрудничество при формирането на 
нормите, стандартите и препоръчителните процедури при използването на ядрената 
енергия за мирни цели са резултат от действието на следните фактори:  

Първо, в сферата на сигурността и околната среда, евентуалните 
трансгранични инциденти налагат на публичните власти да хармонизират политиките 
и да изработят програми в сътрудничество с цел да намалят рисковете от вреди на 
техните територии, световното население и планетата в цялост. Освен това, поуките 
на една страна, за начина на засилване на сигурността могат да представляват голям 
интерес за подобряване на ситуацията в другите страни.  

Второ, използването на ядрени материали налага рискове за сигурността, които 
не спазват националните граници. Заплахите от терористични актове и заплахите 
свързани с незаконен трафик на ядрени материали и увеличаването на броя на 
ядрени експлозиви са признати от много отдавна като дейности изискващи високо 
ниво на международно сътрудничество. 

 Трето, голям брой юридически инструменти са издадени с цел кодифициране 
на задълженията на страните в ядрената сфера. Не само правителствата трябва да 
изпълняват добросъвестно тези задължения, но разпоредбите на тези инструменти 
могат да ограничат свободата на действие на законодателите относно изработването 
на националното законодателство свързано с ядрената материя, покрита от 
международните инструменти. 

Четвърто, все по и по-мултинационалния характер на ядрената индустрия с 
честия пренос на ядрени материали и оборудване през националните граници, прави 
ефикасността на контрола зависим от процедурите водени успоредно и съвместно от 
публичните и частни обединения. Поради тези причини, националното 
законодателство занимаващо се с ядрената енергия трябва да предвиди разпоредби, 
които да стимулират публичните и частни инвеститори ангажирани с тази индустрия 
за участие в международни мероприятия свързани с ядрената сфера.69 

Използването на ядрената енергия за мирни цели се свързва с началото на 50-
те години, като отправна точка е известната реч на Президента на САЩ Айзенхауер 
«Атомът в услуга на мира» от 8 декември 1953г. През следващите три десетилетия се 
лансират граждански ядрени програми и се гласува безгранично доверие на ползите 
от ядрената енергетика. Този период е маркиран от приемането на юридически 
инструменти, целящи най-вече да поддържат и промотират използването на ядрената 
енергия. Ядрените инциденти в Три Майл Айлънд през 1979г. и Чернобил през 1986г. 
бележат ограничителна фаза при използването на ядрената енергия. Националните 
законодателства реагират незабавно с оглед новата ситуация. Законодателната 
дейност акцентира върху защитата срещу ядрени рискове и намаляне на вредите. 
                                                 

69 Stoiber, C., Baer, A., Pelzer, N., Tonhauser, W.,  Manuel de droit nucleaire, AIEA, Viene 2006, стр. 
11 
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Националните и международните юридически рамки са ревизирани с цел да се засили 
ядрената безопасност и сигурност. Така националното право реагира на вътрешните 
потребности на обществото. Юридическата рамка се разгръща, когато целта е да се 
улесни използването на ядрената енергия и съответно ограничава, когато 
спецификата на регулираните отношения изисква превенция, намаляване на 
ядрените рискове или осигуряване на подходяща защита.   

Загрижени да създадат условия за безопасност, необходима за премахването 
на опасностите за живота и здравето на населението, както и да приобщят други 
държави към тяхната работа и да си сътрудничат с международни организации, 
занимаващи се с мирното развитие на атомната енергетика70 учредителите на 
Договора за създаване на Европейската общност за атомна енергия (Договора 
Евратом) поставят началото на европейското сътрудничество с неговото подписване 
на 25 март 1957г. в Рим.  

Възможностите на европейското сътрудничество за правното регулиране на 
рисковете свързани с използването на ядрената енергия са предвидени в член 2 „б” 
на Договора Евратом: Общността трябва „да установява единни стандарти за 
сигурност с цел опазване здравето на работниците и на населението и да осигурява 
тяхното прилагане”. Тази нормативна компетентност на Евратом е свързана  с глава 
III „Здравеопазване и безопасност” и включва членове от 30 до 33, които определят 
основните изисквания при определяне на стандартите, и членове от 34 до 39, 
определящи административния режим за наблюдение.  

На основание член 30 и член 31  от Договора Евратом са приети редица 
европейски директиви, регламенти и препоръки в областта на радиационната защита, 
като основни актове от вторичното европейско законодателство са: Директива 
96/29/Евратом за “Основни стандарти за защита на здравето на работниците и 
населението от вредното въздействие на йонизиращи лъчения”, Директива 
2003/122/Евратом за “Контрол на високоактивни източници и безстопанствени 
източници”, Директива 97/43 Евратом  за “Защита на здравето на лица от йонизиращи 
лъчения при медицинско облъчване, Директива 89/618/Евратом за “Информиране на 
населението за предприемане на мерки и действия в случай на радиационна авария” 
и Директива 90/641/Евратом за “Защита на външен персонал от облъчване при работа 
в среда на йонизиращи лъчения”. 

По препоръка на Международната комисия по радиологична защита след 
консултации в Съвета и Европейския Парламент в края на 2013г. е публикувана нова 
Директива за определяне на основни норми на безопасност за защита срещу 
опасностите, произтичащи от излагане на йонизиращо лъчение - Директива 
2013/59/Евратом, която обединява в една  изброените по-горе директиви в областта 
на радиационната защита. Освен това Директивата въвежда редица нови положения 
и изисквания относно контрол на облъчването от строителни материали и радон в 
сгради и защита на населението, регулиране и контрол на облъчването при дейности 
с материали с повишено съдържание на естествени радионуклиди, обосноваване и 
регулиране на дейности при ситуации на планирано облъчване, защита на околната 
среда, класификация и контрол на високоактивни (опасни) източници, намеса при 
ситуации на аварийно и съществуващо облъчване, защита на пациентите при 
медицинско облъчване, обучение и правоспособност на персонала. 

Държавите-членки на ЕС са длъжни в срок до 6 февруари 2018 г. да въведат 
съответни законови, подзаконови и административни разпоредби, необходими за 
изпълнението на новата Директива 2013/59/Евратом.  
                                                 

70 Договор за създаване на Европейската общност за атомна енергия (Евратом), обн. 
като притурка на ДВ, бр. 103 и 104 от 20.12.2006 г., в сила от 1.01.2007 г. при условията на чл. 2 
от Договора , изм., бр. 38 от 21.05.2010 г. 
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За разлика от материята на радиационната защита, която позволява да се 
приемат детайлни норми, общи и точни задължения за страните-членки, то 
установяването на обща юридическа рамка по отношение на ядрената безопасност 
на ядрените инсталации в ЕС е амбициозна, но трудно осъществима цел от договора 
Евратом.  

Признаването на компетентността  на Евратом в материята на ядрената 
безопасност е  свързана със сериозни отстъпки от националния суверенитет на 
държавите-членки. Тяхно право е да решават какъв ще бъде енергийния им профил 
в съответствие с националните политики както и да „оценяват, където е уместно” 
основните принципи за безопасност установени от МААЕ71, Ядрената безопасност е 
национална отговорност, която при целесъобразност се упражнява в съответна рамка 
на ЕС. Този основополагащ принцип е в основата  на правната уредба на ядрената 
безопасност на международно равнище, както е утвърдено с Конвенцията за ядрена 
безопасност. 

Аварията в АЕЦ Фукушима от март 2011г.  наложи преоценка на тази позиция,  
предприемане на мерки за свеждане на риска до минимум и осигуряване на най-
високи равнища на ядрена безопасност. 

 На 25 юли 2014 г. е в сила Директива 2014/87/Евратом на Съвета от 8 юли 2014 
година за изменение на Директива 2009/71/Евратом  за установяване на общностна 
рамка за ядрената безопасност на ядрените инсталации. Директивата подлежи на 
транспониране от държавите-членки в срок до 15 август 2017г. Измененията, които 
внася новият документ, са свързани с целта на ядрената безопасност на ядрените 
инсталации, първоначалната оценка и периодичните прегледи на безопасността, 
вътрешната аварийна готовност и реагиране при аварии, както и партньорските 
проверки. Въведени са концептуално нови изисквания във всички аспекти на 
безопасността на ядрена централа, съгласно най-новите стандарти на МААЕ в 
областта на безопасността на ядрените централи, като: цели на безопасност и нива 
на защита в дълбочина; оценка на безопасността, включително инженерни аспекти на 
оценката и анализ на безопасността; интегрирана система за управление; безопасна 
експлоатация. 

Равносметката, че съществуващата европейска юридическа рамка успешно се 
приспособява, към проблемните области свързани с използването на ядрената 
енергия, каквито са радиационната защита и ядрената безопасност  е окуражаващ 
факт, че моделът за интеграция и сътрудничество на ЕВРАТОМ е успешен и има 
своето бъдеще при правното регулиране на рисковете свързани с използване на 
ядрената енергия за мирни цели. 
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